

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon sábado 21 de Enero de 1882.

Año X. Núm. 2.652.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los miércoles por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 5 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

INSTRUCCION PRIMARIA.

Una cuestión que preocupa grandemente la atención de los políticos, filósofos y pensadores de todas las naciones, es la de la instrucción primaria. La instrucción que se da a los niños puede decirse que es el barómetro que mide la ilustración de cada pueblo, la piedra angular sobre la que descansa la sociedad y al par que se desarrolla y se difunde por todas las clases, vemos surgir ciencia que con sus puros destellos alumbraba a la humanidad y religión que cada día se perfecciona, merced al mutuo apoyo que se prestan ambas, nacidas de necesidades ya materiales ya morales.

En cada hombre hay algo grande, algo superior que le recuerda su origen, y algo que le impulsa a cumplir su destino; pero para llenar su misión, para progresar, es necesario que se valga de medios que siendo útiles, sean buenos y se desenvuelvan, en el individuo, en la familia, en la provincia, en la nación, en una palabra, en la sociedad.

Idea que se vierte no se pierde; el hombre enseña al hombre y constituyese una maravillosa cadena que empezó en los albores de la humanidad y transmitida a través de los siglos llegó a nuestros días.

Algo descuidada está en nuestro país la enseñanza, donde pugnan preocupaciones con el verdadero espíritu moderno, pero en donde más se nota la falta es en la parte elemental, base de todos los conocimientos. Instruir a quien posee alguna ilustración, explicar en cátedras donde el alumno viene preparado con largos años de estudio, es quizás para el profesor una tarea que, aunque pesada, se hace agradable y donde se pueden hacer adelantos en poco tiempo, pero la instrucción primaria está llena de dificultades que solo una constancia inquebrantable puede superar.

La tierna inteligencia que se abre como delicada flor; los sentimientos que se manifiestan desde la primera palabra que es la primera oración, causan demasiado interés para que no se tengan en lugar preferente; es la gota de agua que cae sobre el mármol y concluye por dejar su huella; es la palabra que desde la infancia enseña a armonizar «amor y ciencia»; es el recuerdo en todas las épocas de la vida, que por azarosas que sean las circunstancias, siempre la niñez se nos presenta agradable y van confundidos con los besos de los padres, los consejos del maestro. En la mañana de la vida, la religión abre sus brazos al niño; le recoge, le indica los senderos de la virtud y le dice: «Sé cristiano» y considera que todos los hombres suben a su Calvario con la cruz de sus dolores. La instrucción debe ser primeramente religiosa. ¡Desgraciado del que no ora!

Descartes en su «Discurso del Método» dice: «He vivido conservando constantemente la religión en que, gracias a Dios, me educaron en mi infancia.»

San Agustín se espresa diciendo: «El

niño de hoy es el hombre de mañana», y estas palabras revelan que el político que desde la tribuna conmueve a los pueblos, el magistrado que al amparo de la ley pronuncia su fallo castigando al culpable, y el sacerdote que en sublimes rasgos de elocuencia lleva en su sagrada palabra el convencimiento, y como el gran Tertuliano «descorre la cortina de los cielos» para mostrar al Ser supremo, todos recuerdan al profesor de instrucción primaria que un día despertó sus aficiones hacia un orden determinado de conocimientos.

Hoy se da gran importancia a los estudios superiores, y se desconocen la utilidad de los elementales; España no los considera a la altura que se merecen y apenas si retribuye a los maestros para lo indispensable, Francia, de cuyo seno han nacido tantos hombres eminentes, vé la incógnita del problema y dedica su atención hacia este punto. Alemania no se contenta y establece la instrucción obligatoria, teniendo el noble pensamiento de sacar de sus hijos firmes columnas para su apoyo y estimular con su ejemplo a las demás naciones y, por último, los Estados Unidos, ese país donde brotan asombrosas ideas, donde los martires como Lincoln y Brown, la patria de Franklin, allí donde la actividad encuentra su fiel intérprete, y cuyo comercio une ambos continentes, allí se eleva al maestro de instrucción primaria a los primeros puestos.

Sin embargo, es la moral lo que hay que inculcar, es necesario no perder de vista que la perfección está en la razón vivificada por el sentimiento, que la razón sola es la rigidez del alma, y que los sentimientos endulzan la vida; es necesario desterrar cierto espíritu de ateísmo que se quiere infiltrar desde la infancia en la sociedad actual, y es necesario decir con Balmes: «que en nuestra época el mal no se contiene con la sola represión, es necesario ahogarle con la abundancia del bien». —Francisco Correo.

(«Crónica de Cataluña.»)

TEATROS

Seguridad en los riesgos de incendio.

Dictanse medidas de seguridad para conjurar los riesgos de incendio en los teatros, tras la inmensa y horrorosa catástrofe del «Rin-Théâtre» de Viena y los trece teatros incendiados durante el presente año, casi todas ellas de escaso valer y hasta algunas con desconocimiento completo de los primeros pasos de un incendio en un teatro; ante tal exposición de ideas y diversidad de medios, un ilustrado colega, «La Revue des travaux publics», presenta como principal disposición una, que desde luego aceptamos y declaramos eficazísima para esos desgraciados casos.

Es sabido que cuando el fuego se inicia en el escenario, el humo y luego las llamas invaden rápidamente el salón, atraídos por las aberturas del techo, palcos, puertas etc., y para evitar esto, se ha ideado la cortina o telón de hierro, inefi-

caz y casi siempre inútil; pero como los efectos de humo y de las llamas es tan rápido en las personas, que muchísimas veces la asfixia no les da tiempo de salir, de ahí que la idea de nuestro colega basada sobre hechos conocidos sea eficaz desde el primer momento del incendio.

Trátase de instalar una cúpula móvil que abraza todo el escenario, cúpula, que diariamente debería hacerse girar por los bomberos del teatro, a fin de asegurarse de su exacto funcionamiento, de esta suerte en un abrir y cerrar de ojos convertiríase en chimenea de tiro la abertura de la cúpula y no se correrían el humo y las llamas al salón con la rapidez de ahora.

Esta cúpula debiera funcionar por un simple alambre de arrastre en movimiento por la electricidad, que pudiera comunicarse desde el pupitre del director de orquesta; desde dos ó tres puntos distintos del escenario; desde el despacho del director ó contaduría; desde la conserjería; desde dos ó tres puntos distintos de la sala de espectáculos, desde el punto donde se hallan los bomberos, etc.

La maniobra de la apertura de la cúpula móvil podría hacerse sobre un plano inclinado, mediante un mecanismo eléctrico, cuya cúpula podría comunicar con la polea del eje del telón de hierro a fin de que este bajara inmediatamente, y se cerraran al propio tiempo los escotillones de los ventiladores.

El telón de hierro en mallas solo da una seguridad aparente y valiera más hacerlo de plancha de hierro, que en tanto subsistiera, evitaria la vista del fuego, conforme lo tienen instalado en Alemania, América y aún en algunos puntos de Francia.

Todo lo que no sea circunscribir el fuego en el escenario por medio de una chimenea de tiro, es casi inútil, de ahí que la idea de sobreponer en el escenario una cúpula móvil sea a todas luces eficaz é ingeniosa.

Recomendamos el estudio de este medio a las autoridades y a cuantos facultativos intervengan en la construcción é inspección de los teatros de España.

(«Porvenir de la Industria.»)

ARGELIA.

Los generales han dado por concluidas las operaciones militares en el Sur de la provincia de Orán, y vuelven a la capital para procurarse descanso. El general Delebecque debió llegar a Orán el 10. Las columnas regresarán el día 20, no dejando sobre la frontera más que pequeños destacamentos de observación.

El corresponsal del «Le Petit Alger» comunica a dicho periódico que los tres caudillos de la insurrección, es decir, Bú-Amema, Sidi-Kadur-Ben-Hamsa y Sidi-Sliman-Ben-Kadur, han aparecido en la región de Bir-Senia, dispuestos a repetir sus excursiones apenas se les ofrezca ocasión de hacerlo sobre seguro. Indígenas llegados en caravana confirman que Sidi-Sliman se ha puesto de nuevo en movimiento, no se sabe hacia dónde ni con qué

objeto, aún cuando esto último es fácil de presumir.

La retirada de las columnas francesas parecerá a todo el mundo importuna y extraña, porque ni la insurrección ha concluido, ni se hará esperar mucho tiempo un nuevo período de hostilidades.

Así se explica, según un colega, que la población haya recibido muy desfavorablemente la noticia de que las operaciones militares quedan por ahora en suspenso, aunque, a decir verdad, tenían los franceses tan pocos motivos para lisonjarse del éxito de las operaciones, y tales habían sido estas durante los últimos meses, que no va gran cosa de suspenderlas a proseguirlas.

La seguridad de la colonia, ó al menos de aquella parte de la colonia que tiene por vecinos a los insurrectos, no depende sino de la mayor ó menor osadía de éstos.

Continúa Turquía enviando a la regencia de Trípoli toda clase de recursos de guerra, y gran número de oficiales del ejército otomano han recibido orden de estar dispuestos a marchar al primer aviso que reciban.

Si la noticia no resulta falsa, es seguro un conflicto entre Francia y Turquía, que no puede, como antes, contar con el apoyo de Inglaterra, de la que su representante asegura una franca y leal amistad para la república francesa.

Acaso el príncipe de Bismarck es el único interesado en esta complicación.

LOS INGLESES EN BORNEO.

El «London and China Telegraph» anuncia que sir Walter Medhurst, ex-cónsul general de Inglaterra en Shanghai, ha sido comisionado por la compañía inglesa del Norte de Borneo para trasladarse a esta isla y a China con objeto de organizar el servicio de emigración de trabajadores chinos.

El 27 de este mes saldrá sir Walter para su destino, y la compañía se promete que terminará un arreglo en ventajosas condiciones.

LA VISITA DEL REY HUMBERTO A BERLIN.

Dicen de Roma al «Daile News» que la visita del rey Humberto a Berlin, está dando lugar a nuevas negociaciones diplomáticas, en las cuales toma parte el Gabinete austriaco de una manera amistosa; pero que en presencia del giro reaccionario que ha tomado últimamente la política alemana, puede temerse que no corresponda el resultado a las miras de la nación italiana.

ORGANIZACION MUNICIPAL DE LONDRES.

El «Daily Telegraph» cree poder indicar las principales disposiciones del proyecto de reforma municipal que está preparando el gobierno. El objeto es extender

la representacion municipal de Lóndres.

Actualmente, en la administracion de la gran capital, entienden dos corporaciones, cuyas atribuciones están vagamente fijadas en la ley, dando por resultado frecuentes conflictos con perjuicio de los administrados.

Además, dichas corporaciones no representan la opinion sinó de manera muy indirecta, pues los miembros de una son elegidos por los consejos de fábricas y los de otras por categorías determinadas.

Segun el proyecto del gobierno se constituirán consejos municipales por sufragio popular, á la manera que la Cámara de los Comunes, y habrá uno en cada distrito de los nueve de Lóndres. Cuando se trate de cuestiones que afecten á la capital, se reunirán todos los consejos bajo la presidencia del lord corregidor.

ASIA CENTRAL.

El «Times» publica el siguiente despacho:

«Tabriz, enero 10.—Noticias que se han recibido aquí desde Meshed, que alcanzan al 14 del pasado, anuncian que 2.500 soldados rusos de infantería, 500 de caballería, 16 cañones y 400 caballos de artillería con importante convoy de municiones de guerra y boca, habian llegado á Askabad con objeto de reforzar la guarnicion de esta plaza, que de ese modo asciende ya á 8.000 hombres de todas armas. Un pequeño destacamento ruso habia avanzado unas 16 verstas al Este del último punto ocupado hasta ahora, que estaba situado á 24 millas de Askabad, en el camino de Merv. Una region importante del lado allá del rio Attrek se hallaba ocupada por cosacos, cuyo cuartel general estaba á 24 millas de Muhadabad.»

Segun leemos en «El País» de Lérida, trátase de solicitar la competente autorizacion para establecer en aquella ciudad un Templete crematorio con todos los modernos adelantos de la ciencia al objeto de poner en práctica, á la mayor brevedad posible, la «incineracion de los cadáveres.» Al efecto, se ha constituido una comision, entre los partidarios de esta idea, que ha dado comienzo á los trabajos preliminares de los que dará cuenta, en breve plazo, en una conferencia pública.

Refiere un periódico de Granada que hace pocas noches varios sugetos que iban á batirse, se bajaron del coche que los conducia, en la Placeta de la Trinidad, pero el sereno, viendo lo que iba á suceder, intervino con tan mala suerte, que fué maltratado por los combatientes. Otro sereno que acudió en auxilio de su compañero, fué metido en el pilar de agua que allí existe. Tambien los agentes de la autoridad que se presentaron fueron recibidos á palos, pero pudieron prender á los agresores.

Se han exportado del puerto de Bilbao durante el año 1881, 2.500.532 toneladas de mineral, por 2.315.508 exportadas el año 1880.

Los buques de todas clases que han entrado en dicho puerto durante el año próximo pasado de 1881, han sido de 4.600.

En uno de los puentes cercanos á la isla de San Luis (París) ha ocurrido hace pocos dias un drama horrible. Un vendedor de las «Halles», M. Rossignol, llevando

en la mano á su hijastra Clemencia Bosifard, de nueve años de edad, atravesaba el puente, cuando de pronto, cogiéndola con fuerza, la arrojó al rio. La niña se agarró instintivamente al pretil, pero Rossignol precipitó su caída hiriéndola en los dedos con un cuchillo. Eran las diez de la noche y el puente estaba desierto.

Afortunadamente dos marineros que estaban en su lancha á poca distancia, se arrojaron al agua logrando salvarla. Conducida á una prevencion vecina se le prodigaron los mayores cuidados hasta que llegó su madre que con sus declaraciones contribuyó eficazmente a la detencion de su infame esposo. Este se dejó prender sin resistencia; se ignoran las causas del crimen.

El sistema de reclamos y anuncios ha llegado ya á un extremo asaz curioso. Por las calles de París vése un camello que lleva en la joroba gran número de anuncios. En América el sistema de los reclamos ha llegado ya hasta el delirio.

En una calle de Nueva-York cae de bruces un hombre, víctima, al parecer, de un ataque de epilepsia, arrojando abundante espuma por la boca.

La gente acude al punto, y uno de los espectadores dice:

—Es imposible que eso sea un ataque de epilepsia; ese hombre debe tener jabon en la boca.

Entonces el epilético se levanta y dice:

—Sí, señoras y caballeros, ¡tengo jabon en la boca! Es el famoso jabon de la casa Sapo y compañía, calle de Railway, número 400, el mas dulce, el mas untoso y el mejor de todos los jabones. Precios módicos; porte franco para el exterior.

La corredera, dice un periódico, es un instrumento usado por los buques para indicar la velocidad de su marcha. El conocimiento lo mas exacto posible de esta en la navegacion, no solo es conveniente bajo todos puntos de vista, sino necesario en ciertos casos para conocer con la aproximacion posible el punto en que el buque se halla. No ha existido hasta ahora, sin embargo, ninguna corredera que á su seguridad de accion reúna el dar indicaciones á cada instante, y todos los marinos reconocen la utilidad de tenerlas.

Mr. Hogg, oficial de la marina americana, parece ha descubierto un instrumento que responde á las necesidades del caso.

Se compone de dos partes: la una es una columna mercurial que sube ó baja, y graduada indica la velocidad; la otra es un tubo de cobre ó laton, que se echa al agua y va unido á otro de goma flexible, pero no elástico, el cual se reúne al tubo marcador. La accion de este indicador tiene lugar por el principio de que la presion lateral contra una pared fija, de un fluido que está en contacto con la misma, es menor á medida que la velocidad es mayor, pudiendo llegar esa presion á ser cero en exacta relacion con la velocidad. Ya se comprenderá que, en el caso presente, la pared ó superficie es la que se mueve, y el agua la que hace el papel de la superficie fija; mas esto no altera el principio y puede llegar á graduarse la escala con la perfeccion posible para mantener la constancia y regularidad de las indicaciones.

En un viaje de prueba del vapor-torpedo «Alarm» la nueva corredera funcionó tan perfectamente; que los ingenieros que hicieron esas excursiones han expresado francamente su opinion de que consideran

que la corredera de Mr. Hogg es la mejor de todas las que existen, y la que puede entregarse mas descuidadamente á manos imperitas, porque no hay en ello órgano alguno que pueda descomponerse.

—
Escriben de Yokohama (Japon):

«Encargado por el cónsul de reunir una coleccion de monedas chinas y japonesas destinadas á un museo, he principiado por poner anuncios en los periódicos locales, que son dos franceses, tres ingleses y cinco japoneses, lo cual, junto con unas pesquisas por la comarca, me ha proporcionado 2 000 tipos distintos acuñados desde el año 1000 antes de nuestra era á nuestros dias.

Las monedas chinas y japonesas, sobre parecerse, circulan en ambos países. Sus formas varian hasta el infinito. Las hay diminutas como un cuarto de realito y grandes como un plato ordinario, siendo unas cuadradas, otras ovaladas, otras triangulares, otras octógonas.

Parecidas unas á perdigones, se asemejan otras á barras de tinta china, á nueces ó á grandes hojas de navaja. Las hay tambien en forma de pájaro, de pez, de palma académica, de media luna, siendo muchas de ellas compuestas de tres paralelógramos unidos en ángulo recto con un anillo que resalta en la parte central.

Es aquí el clima muy agradable, excepto en los meses de Marzo y Octubre. El resto del año siempre hace buen tiempo. No es excesivo el calor; 37 grados centígrados como máximum. Se gana facilmente dinero y se gasta lo mismo. En suma, la existencia se pasa de una manera muy comfortable. Con respecto á cocina, poseemos todos los productos de Europa, Asia y América; de modo que en parte alguna he comido mejor. En los principales restaurants se guisa á la francesa y se bebe mucho Champagne.

Como á distracciones, contamos con dos teatros, tenemos carreras de caballos, regatas, un club de cricket, sociedad y concurso de tiro, y tres certámenes de natacion por año, etc., etc.

La ley japonesa solo admite la monogamia. La esposa legítima es el ama de la casa, pero está autorizado el concubinato; se pueden tener tantas concubinas cuantas pueden alimentarse, y todos los hijos son legítimos. Los mismos padres no son tenidos por deshonorados cuando trafican con sus hijas desde la edad de catorce años, y como los europeos son tres veces mas generosos que los indígenas, á ellos se dirigen con preferencia. El gasto que una mujer hace asciende á seis ú ocho duros por mes, bastando eso para la alimentacion y el vestido. Uno puede echarse las, pues, aquí de gran señor sin grandes dispendios. Por estos precios las personas serias y morigeradas se dan el lujo de tener dos ó tres compañeras.

Hay aquí casas de té servidas por jóvenes indígenas nada esquivas. En general el carácter de las mujeres japonesas es agradabilísimo, son obsequiosas, sumisas y sonrientes como en parte alguna, señalándose tambien por su desinterés. Son asimismo más hermosas que las chinas.

Los japoneses se bañan tres ó cuatro veces al dia, los ricos en su sala de baños particular, y el comun de los demas en los establecimientos públicos donde no existen bañeras. Cada cual se coloca de bajo de unas espitas de agua fria ó caliente á medida de su gusto. Diez años atrás habia en el baño mezcla de sexos, mas hoy los separa una rejilla puesta á la altura

del pecho que en nada impide las miradas indiscretas. En el gran establecimiento de baños de la playa prestan los servicios de enjugar y vestir aun á los hombres veinte jovencitas elegidas entre las mas guapas.

Otro detalle: las japonesas gañantes no suelen usar camisa, sino que llevan cosida la tela que ha de reemplazarla en lo interior del traje. Asimismo proceden en Rumania y Turquía con las sábanas; las cosen á las mantas de la cama y las cambian cuando están sucias.»

—
Dicen de Lóndres que la situacion de Irlanda se hace cada vez mas crítica, habiendo cortado los terratenientes las vías por donde la policia debia ir á proceder á los secuestros y embargos.

Los partidarios de la Liga se oponen como uno solo á todo lo que disponen las autoridades inglesas, y todos los dias se encuentran depósitos de armas y municiones.

—
Han quedado derogadas en Alemania las leyes represivas contra el clero católico, dictadas en otra época por el principe de Bismark y llamadas leyes de Mayo.

Es un acto favorable á la libertad de conciencia en una nacion protestante: los liberales, unidos al centro, han triunfado contra los nacionales y conservadores.

Segun los telegramas de Berlin, los periódicos atribuyen gran importancia á la votacion. Hé aquí un despacho:

«Berlin, 13.—La prensa atribuye grande importancia á la votacion de ayer del Parlamento alemán derogando las leyes represivas del principe de Bismark contra el clero católico.

Los progresistas, autores de dicha proposicion, declararon que no se proponian crear privilegios en favor de los católicos, sino que, consecuentes con sus principios, deseaban que los católicos gozasen de los mismos derechos que las demás sectas protestantes.

El Sr. Windthorst, al apoyar la proposicion, dijo que era incomprensible que una nacion de pensadores como Alemania hubiese aniquilado las garantías de la libertad religiosa, concediendo un poder discrecional al Gobierno contra el cual levantaban los católicos justas quejas.»

Segun un telegrama recibido de Roma por nuestro colega «La Fé», el ministro prusiano Mr. Schleeza es esperado para el dia 20 en aquella capital, y se cree que tan pronto como el «Landtag» vote el crédito necesario, el enviado del rey Guillermo tomará el título de embajador cerca de Su Santidad Leon XIII.

—
Lóndres 14.—Telegrafian de Paris al «Times» lo siguiente:

«Hay poderosas razones para creer que las dificultades sobrevenidas en el curso de las negociaciones para el tratado de comercio entre Francia é Inglaterra están orilladas.

Segun noticias, el tratado estará concluido dentro de tres semanas.»

Nueva-York 14.—Ha estallado un incendio en Galveston (Tejas). Evalúanse las pérdidas en un millon de dollars.

Anoche ocurrió un choque cerca de Nueva York, en la línea de Hudson-Rivers entre un tren de circunvalacion y otro que conducia á Nueva-York los miembros de la legislatura del Estado de Albany.

Algunos vagones de este último tren se incendiaron, habiendo quedado destruidos.

Cuéntanse doce muertos y gran número de heridos, entre ellos algunos miembros de la legislatura.

El Cairo 13.—El ministro Chiff-bajá está muy quebrantado. Es probable la formación de un ministerio Árabe.

Las noticias de Khartoum confirman, que reina en la comarca completa anarquía. Falto de autoridad, el gobernador limitóse á asegurar la defensa de la ciudad mientras los abisinios saquean el territorio.

París 14.—Ultima hora.—Las dos Cámaras celebrarán sesión en el día de hoy. El Senado á las cuatro; la Cámara de diputados á las tres.

Así en el palacio Luxemburgo como en el palacio Borbon, se está procediendo en este momento al nombramiento de las comisiones mensuales, organizándose las secciones.

En el palacio Borbon se espera con impaciencia el momento en que el presidente del Consejo entregue el proyecto de ley sobre la revision de la Constitucion, cuya lectura se pedirá.

Los cinco delegados de la izquierda radical han sido recibidos esta mañana por M. Gambetta quien les ha dicho que existe una mala inteligencia que hará desaparecer la discusion de la ley relativa á la revision y ha mantenido su primer propósito de hacer cuestion de gabinete la del escrutinio por lista.

En cuanto al programa de las reformas que el ministerio debe someter al Parlamento, M. Gambetta ha dicho que en pocas horas tendria conocimiento de este programa la Cámara de diputados, y que, en su consecuencia, creia inútil entrar de antemano en explicaciones sobre este particular.

Los temores que los delegados han expuesto á M. Gambetta acerca del poco éxito que alcanzaria el escrutinio por lista, han hecho poca mella en su ánimo. Monsieur Gambetta ha contestado que opinaba de una manera absolutamente opuesta á la de los delegados, y ha recordado que la Cámara actual difería poco de la anterior para que dejase de tener la seguridad de obtener esta vez aún, un voto favorable al escrutinio por lista.

En vista de la actitud de M. Gambetta, la izquierda radical ha acordado dar un voto de censura al gabinete por los nombramientos por él mismo hechos recientemente.

Variedades.

EL MARTIRIO DE UN NIÑO.

Muchas veces han ocupado las columnas de la prensa relatos de crímenes cometidos por seres desnaturalizados en la persona de inocentes niños.

Los esposos Lerouge han comparecido ante los tribunales de Francia por haber torturado cruelmente á un niño de siete años.

La víctima, Edmundo Myon, es hijo de la compareciente, que, viuda en primera nupcia, se casó de nuevo con el Sr. Lerouge, factor del telégrafo en Neuilly-sur-Seine.

Lo que sucede frecuentemente en estos casos, que los hijos del primer matrimonio son mirados con prevención y castigados con exceso, ha sucedido con respecto al pequeño Edmundo.

Hacia algun tiempo que los vecinos de la familia Lerouge oian con gran frecuencia agudos gritos de dolor y un ruido semejante al de la caída de un cuerpo humano contra el suelo, al par que lamentos desgarradores.

Comprendiendo que se martirizaba á un niño, los vecinos dieron de ello conocimiento al comisario de policía. Abierta una informacion, el pequeño Edmundo fué examinado por el doctor Ligerot, quien le encontró en el pecho numerosas equimosis; su espalda completamente negra á causa de los golpes que habia recibido, y las piernas y los brazos ensangrentados.

Los esposos Lerouge fueron detenidos. Despues se interrogó á Edmundo, que refirió las torturas que sus padres le habian hecho pasar con el deliberado propósito de hacerle «morir á fuego lento.» Añadió que no le daban de comer, y cuando se lamentaba le castigaban dándole con la cabeza en la pared y arrojándole contra el suelo. Otras veces le hacian extender los brazos, colocando en sus manos un obús y diferentes pedazos de hierro viejo. Si las fuerzas le abandonaban y dejaba caer alguno de estos objetos, le introducian el hierro viejo en el pecho, su padre le pinchaba con agujas los muslos, y su madre le mordía hasta hacerle sangre.

Los esposos Lerouge negaron estos hechos ante el tribunal, diciendo que el niño era muy malo, y que por eso se veian obligados á castigarle, aunque de una manera suave.

A pesar de los esfuerzos del abogado defensor, ambos esposos fueron condenados á ocho meses de prision.

Un detalle: La mujer de Lerouge se presentó al tribunal llevando en sus brazos un niño recién nacido, con ánimo de hablar á los jueces, pero esta estrategia hipócrita de amor maternal no conmovió á los magistrados.

El niño Edmundo Myon se encuentra actualmente en una casa de huérfanos por cuenta del Estado.

Gacetilla.

Se ha recordado nuevamente á los párrocos, la prohibicion que existe para que los reclutas disponibles puedan contraer matrimonio antes de contar dos años en dicha situacion asi como tampoco pueden verificarlo los individuos de tropa que sirven en activo, y que estén con licencia ilimitada, mientras que no hayan cumplido cuatro años.

Para que sirva de conocimiento á todos los que cobran pensiones del Estado, debemos advertirles que en llegando su haber anual á 1.000 pesetas, tienen que poner en las fés de vida un sello móvil de 10 céntimos y pasando de dicha cantidad se extenderán aquellas en papel de clase 12.

Ha quedado constituido hoy en Barcelona la sociedad Banco de Mahon y se ha procedido al nombramiento de la Junta de gobierno.

Anteayer salió de Cartagena para este puerto el cañonero «Pilar.»

Siendo el lunes los días de S. M. el Rey, el Excmo. Sr. General gobernador Militar de esta isla recibirá corte en su casa palacio y tendrán lugar los demás actos de costumbre.

Mañana á hora de costumbre la música tocará en el paseo de Isabel segunda.

A los carteles fija los hoy para el baile de máscaras se les ha colocado ya el sello de 10 céntimos.

El día primero del actual empezaron á funcionar en Francia todas

las administraciones de correos, incluso las menos importantes, como cajas de Ahorros, bajo la garantia, direccion é intervencion del Estado, con arreglo á la Ley promulgada en 9 de Abril de 1881; Francia, desde este día, es una caja de ahorros general, y por eso no se ha dado á esa institucion el nombre plural de cajas de Ahorros postales, sino el singular de Caja de Ahorro postal.

La organizacion de estos establecimientos es por demás sencilla.

Para imponer cantidades, basta pedir una libreta en una oficina, declarando que no se tiene otra y haciendo la entrega contra recibo, que se canjea mas tarde por la libreta correspondiente.

Los menores y las mujeres casadas pueden hacer imposiciones sin mas que decir el nombre de sus padres, tutores ó maridos, y los bienhechores pueden imponer á favor de terceras personas sin revelar su nombre.

El interés que se abona es de 3 por 100, acumulando.

Cuando la libreta llega á 2000 francos, la oficina compra un título de renta del Estado á favor del imponente si este no retira el capital.

Las Cajas de Ahorros postales están dando grandes resultados en Italia, y de seguro los produciria en nuestro país, si el Gobierno se ocupase de su planteamiento.

En el matadero de esta ciudad han sido sacrificadas hoy para el consumo de la poblacion 3 cabezas ganadas vacuno, 8 lanar y 2 de cerda.

Para Barcelona embarcará mañana el vapor Puerto Mahon veinte cabezas ganado lanar.

Sociedades recreativas.—Mañana por la noche ponen en escena:

En el Circo Industrial.—El drama «Para tal culpa tal pena,» y la zarzuela «Primé jó»

Consey.—La zarzuela «Los madgyares»

Recreo.—La zarzuela «El anillo de hierro.»

Isleño.—La zarzuela «El Postillon de la Rioja,» y «El Grumete,» cantando la Sra. Seuba el ária de Linda y varias piezas algunos Sres. socios.

Unidas en una sola todas las líneas férreas del globo, darian una longitud mas de ocho veces igual á la vuelta del mundo.

La geografía nos enseña que el meridiano terrestre tiene cuarenta millones de metros, de donde resulta que la red total de ferro-carriles es de 332 470 kilómetros.

Los Estados Unidos son los que tienen mayor parte en esta suma, pues poseen 135.000 kilómetros. Viene despues Alemania con 33.000. Inglaterra é Irlanda con 28.000 y Francia con 24.000. España figura en esa estadística con 7.000 pero muy en breve llegará á 9.000.

El Japon cierra la lista, pues solo tiene hasta ahora nueve kilómetros de via férrea.

A las bordadoras y otros artifices hará poca gracia la siguiente noticia (si resulta cierta, se entiende) que dá un periódico. Dice así:

«Un químico de Nuremberg ha descubierto un método para decorar las

telas de seda y de otras clases, que se cree vá á desterrar el bordado. El autor ha dado al procedimiento el nombre de Eidografía, usando para su aplicacion pinceles huecos cargados con un fluido metálico, compuesto especialmente para el caso. Expuesto al aire este compuesto metálico, se espesa y solidifica instantáneamente. Pueden obtenerse todos los colores y los dibujos así trazados son de tanta duracion como las telas sobre que se aplican.

Tambien se puede aplicar este sistema de decoracion al cristal, madera y vagilla. La fabricacion de los pinceles constituye ya en Alemania una industria de importancia»

La administracion municipal de París, con objeto de saber que calles necesitan ensanche ó aceras de más amplitud ó modificaciones de una ú otra forma, ha hecho calcular á los empleados de la misma que apuntan en sus garitas de madera el paso de los coches de alquiler, el número de estos que circula por algunas de las vias más céntricas.

De los cálculos resulta que la calle mas cruzada de vehiculos es la de Montmartre; pasan por ella cien mil coches al día; despues viene la avenida de la Opera, por donde pasan 26 mil. Respecto á los grandes boulevares, el de los Italianos figura con 20 mil; el de la Magdalena con 23.000, y con 22.000 la calle Real.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Inés vírgen y mártir.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Angeles en San Francisco.

Parroquia de Sta. Maria, mañana á las 7 misa y comunión general por los Asociados al Apostolado de la Oración; á las 10 la misa mayor con plática sobre el S. Evangelio por el Rdo. Sr. Cura ecónomo: Por la tarde visperas y completas, despues esposicion de S. D. M., Rosario, Trisagio, sermon que predicará el P. Alegret de la Compañía de Jesús, Actos de desagravios y consagracion, estacion, motete y Corazon Santo cantado todo al órgano por la escolanía de la propia iglesia: y despues se continuará el piadoso y solemne Octavario en honor del Patron y Abogado por Mahon S. Sebastian que todos los años le dedican sus fervorosos devotos.

Parroquia de Ntra. Sra. del Càrmen, la misa mayor será solemne y votiva en honor de Maria Santisima con sermon que dirá el propio Rdo. Sr. Cura-Párroco D. Antonio Orfila. Por la tarde visperas y Santisimo Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, tambien la misa mayor con homilia del propio Evangelio por el Sr. Cura-Ecónomo de la misma, y por la tarde visperas y Rosario á la Purisima Virgen.

Iglesia de S. Antonio Abad, por la tarde continúa el devoto acostumbado Octavario dedicado al propio S. Antonio Abad con sermon á cargo de don Jaime Tutzó Pbro.; los días siguientes al anochecer.

Exposicion de S. D. M. todas las tardes de 6 á 8, lunes en las Concepcionistas, martes en el Càrmen, miércoles en S. Francisco, juéves en Sta. Maria, viérnes en S. Francisco y sábado en Ntra. Sra. del Càrmen.

Santo de mañana

S. Vicente español y S. Anastasio mrs.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 20.

De Barcelona laud Providencia pa. José Quintana con 4 trip. y efectos,

Despachados el día 21.

Para Barcelona vapor-correo Puerto-Mahon cap. D. Juan Thomrs con 23 trip. efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 21.

En el Consejo de Ministros presidido por S. M. se acordó pedir próroga para el tratado de comercio con Francia.

El Ministerio se presentará intácto á las Córtes.

La conferencia celebrada por los tenedores de Barcelona con el Sr. Camacho ha sido afectuosísima y de levantado espíritu patriótico. Se ha fijado para mañana la reunion para tratar de la conversion con todos los tenedores y representantes asistiendo el Sr. Camacho. Dícese que hay tenedores que presentan tipos para la conversion á 33 el consolidado y á 70 las subvenciones de ferrocarriles.

En Mayo los Reyes de Portugal devolverán la visita á los de España.

Ha sido completa la derrota sufrida por Mr. Gambetta. De 33 comisiones, una sola le ha sido favorable y las demás hostiles.

Interior 30'55.

Exterior 30'60.

Bonos 101'30.

ANUNCIOS.

Casino del Consey.

No habiendo podido tener efecto la Junta General convocada para este dia por no haberse presentado número suficiente de socios se convoca otra junta para el domingo próximo á las 11 de la mañana en la que se tomará acuerdo sea cual fuere el número de concurrentes.

Mahon 17 Enero 1882.—El Secretario, B. Sariego.

Casino El Recreo.

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo próximo dia 22 del actual y hora de las once de la mañana para discutir y votar una

proposicion presentada á la Junta la cual está de manifiesta en el salon de lectura.—Mahon 19 de Enero de 1882.—Gabino Sirvent, Secaetario.

Subasta

El martes próximo dia 24 del actual á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la de una finca rústica en las inmediaciones de esta ciudad, que se compone de los grupos siguientes:

1.º Un vergel de cabida de unas cuatro barcillas y tres almudes tierra regadio, ó sea nueve barcillas semilla de cañamo con una casita, establo y alberca para enriar situado cerca de la ermita de S. Juan, al cual pertenecen diez y seis horas semanales de agua de la fuente de dicho nombre.

2.º Una porcion de terreno de labor de unas tres barcillas en el parage llamado «Gibraltar» dividido en tres cercaditos.

3.º Otra porcion de terreno de labor con un higueral de pala y un pajar, dividida en ocho cercados de cabida de unas nueve á diez barcillas, en el punto denominado «El Mercadalet.»

Y 4.º Otra porcion de terreno en el mismo punto, dividida en cuatro cercados de unas diez barcillas con era para trillar, boyera, pajar, establo, cisterna, dos quintanas y tres pilas.

Las condiciones para la subasta están de manifiesto en el despacho del citado Notario.

ARANJAT
EL DULCE DE LA ESTACION.
FRESCO Y SUPERIOR
á 24 céntimos
CONFITERIA DE ANDREU
S. Roque 9.

PURGANTES ANTI-BILIOSAS
DEPURATIVAS.
De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados.
Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias. En Mahon, Farmacia de Bofill.
Depósito, Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid



TRAJES DE MÁSCARA

Se alquilan en la calle de Deyá n.º 47 frente el Teatro.

IMPORTANTE AVISO AL PÚBLICO.

En virtud de los grandes perjuicios que esta ocasionando en general la enfermedad reinante en esta poblacion, D. José Siere, dueño de la tienda de todas las clases de géneros de la calle Arravalta número 24, ha resuelto hacer un

GRANDIOSO BARATO SOLO POR 15 DIAS

vendiendo todos los géneros existentes de última novedad á precio de fábrica; así pues aprovechad la ocasion.

NOTA.—La tienda se abrirá á las 7 y media de la mañana y se cerrará al oscurecer.

VINO TINTO

Puro y sin mezcla para buen paladar, de la acreditada viña vieja del médico Ramon del término de Los Caballeros de Mallorca y de bota fresca.

á 3 pesetas cuarter.

NUECES finas de Cataluña á 26 céntimos almud.

Pescaderia, 24, tienda de comestibles

Nodriz.

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. En esta imprenta informarán.

A disposicion del público está quien puede servir en las labores siguientes: bordados, tapiceria, crochet, flores artificiales y muchas otras frioleras. Para informes dirigirse calle de S. Antonio núm. 16.

BIQUETAS AL CROMO.

Para el ramo de Zapateria, Botelleria, Confiteria etc. etc. y á precios sumamente baratos Cromos, Targetas propios para anuncios de gran novedad y todos los trabajos de Litografia moderna sistema Edisson, tiene el gusto de ofrecerlos á este respetable público la Gran Litografia de D. Ramon Riera de Barcelona que tantos años hace se ve favorecida por numerosos pedidos de varios Establecimientos de Menorca.

Las personas que tengan gusto de ver los muestrarios y hornos con sus pedidos, pueden verse con nuestro único representante en esta Ciudad Don Francisco Riudavets, Confiteria La Palma calle Hannover núm. 24 y dicho Sr. les dará todos los datos que se pidan.

TEATRO.

Funcion para mañana Domingo

(8.º DE AONO)

por la compañía dramática que dirige el eminente primer actor

D. ISIDORO VALERO

El aplaudido drama en 3 actos

EL NUDO GORDIANO

por las Sras Malli y Alentorn; y los Sres. Valero, Gutierrez, Borralleras, García y Cistoré.

Terminando el espectáculo con la chistosa pieza en un acto

LOS DOS SORDOS.

A las 8 en punto.
PRECIOS.

Plateas. . . 20 rs. vn.	Butacas. 3
1.ª fila. . . 24	Entrada. 2
2.ª fila. . . 16	Niños y soldados 1
3.ª fila. . . 8	

El lunes próximo dia de S. M. el Rey funcion de gala con la aplaudidísima comedia (Bienaventurados los que lloran.)

La semana próxima á beneficio de la primera actriz Doña Matilde Malli, la aplaudida comedia nueva INOCENCIA.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.